



Uniwersytet Papieski  
Jana Pawła II  
w Krakowie

Wydział Filozoficzny

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хамидулина Артема Маратовича «Философия истории Н.А. Бердяева и С.Л. Франка: сравнительный анализ», представленный на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.**

Диссертационная работа Артема Маратовича Хамидулина посвящена компаративному исследованию философских воззрений на историю двух выдающихся русских мыслителей – Н.А. Бердяева и С.Л. Франка. Следует сказать, что эти два философа являются по своей значимости фигурами общеевропейского масштаба, а их труды давно вошли в сокровищницу мировой философской мысли. Тем не менее, исследование их творчества продолжается, проводятся изыскания и издания их неопубликованных произведений. В этом отношении важным является то, что изучение наследия Н.А. Бердяева и С.Л. Франка продолжается на их Родине.

Выбранная А.М. Хамидулиным для исследования тема является актуальной. Дело в том, что Н.А. Бердяев и С.Л. Франк были очень разными людьми по темпераменту и способам выражения своих мыслей. Однако их идеалистические философские интуиции по своим принципиальным установкам оказываются, действительно, в ряде моментов схожими. Важным моментом, является также то, что оба мыслителя прошли через горнило всех общественно-исторических потрясений XX века. Они в полной мере разделили историческую судьбу не только России, но и Европы, оказавшись там не по своей воли, но из-за их высылки советским правительством на одном «философском пароходе» в 1922 году. Пережитые ими испытания русские мыслители осмыслили через призму философии в широком, историософском контексте.

Исходя из текста автореферата видно, что А.М. Хамидулин проделал большую работу по поиску, систематизации и осмыслению историософских воззрений Н.А. Бердяева и С.Л. Франка. Рассматриваемые автором темы (субъект истории, движущие силы и направление исторического процесса, сущность исторического) являлись очень личными и волнующими для русских мыслителей. Вместе с тем автор данного диссертационного исследования открывает интересные подходы к философии истории Н.А. Бердяева (значение категории «миф», метаистория), а также выделяет существенные идеи С.Л. Франка

tel./faks +48 12 370 86 08

wf@upjp2.edu.pl, www.upjp2.edu.pl

мистико-метафизическое измерения и логично объясняет отсутствие развернутой историософской системы в его работах. Результаты исследования оформлены автором в виде строгой последовательности выводов, отражающих итог компаративного анализа философских взглядов Н.А. Бердяева и С.Л. Франка на историю. Диссертационная работа характеризуется достоверной научно-исследовательской новизной и обладает теоретической и практической значимостью.

Исходя из чего следует сделать вывод о том, что диссертационная работа А.М. Хамидулина представляет из себя оригинальное исследование, направленное на раскрытие ранее не освещенных граней философского творчества Н.А. Бердяева и С.Л. Франка.

Вместе с тем как верно замечает автор диссертации, философско-историческое наследие двух великих философов обладает потенциалом для дальнейшего изучения. В частности, интересным было бы обратить внимание на соотношение таких тем в творчестве Н.А. Бердяева и С.Л. Франка как место России в мире в контексте противопоставления Запад-Восток, что мы и желаем автору в качестве темы дальнейших изысканий.

Автореферат диссертации А.М. Хамидулина «Философия истории Н.А. Бердяева и С.Л. Франка: сравнительный анализ» свидетельствует о том, что диссертационное исследование соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Артем Маратович Хамидулин заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

габилитированный доктор философии, диссертация «От имяславия к эстетике. Концепция символа Алексея Лосева. Историко-философское исследование», защита в Папском университете Иоанна Павла II в Кракове 2 февраля 2021 г.

Место работы: Папский университет Иоанна Павла II в Кракове, профессор, зав. Кафедрой русской и византийской философии

Адрес: ул. Канонича 9, 31-002 Краков, Польша, тел. +48 515 306 723  
e-mail tereza.obolevich@upjp2.edu.pl

Оболевич Тереза Семеновна

KIEROWNIK KATEDRY  
*Obolevich*  
s. prof. dr hab. Tereza Obolevich SBDNP

24.03.2021

Stwierdzam zgodność podpisu z oryginałem  
Kraków, dnia 24.03.2021

Uniwersytet Papieski Jana Pawła II  
w Krakowie  
Wydział Filozoficzny  
KATEDRA FILOZOFII  
ROSYJSKIEJ I BIZANTYJSKIEJ  
31-002 Kraków, ul. Kanonicza 9



*J. Jozan*